

# 坚定信心、鼓足干劲 确保“十五五”开好局起好步



在“十四五”即将圆满收官，“十五五”即将开启的重要历史节点上，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。这是党的二十届四中全会后党中央召开的一次十分重要的会议，对于我们坚定信心、奋发有为，实现“十五五”良好开局具有重大而深远的意义。

习近平总书记出席会议并发表重要讲话，全面总结2025年经济工作，深入分析当前经济形势，系统部署2026年经济工作，为确保“十五五”开好局、起好步提供了科学指引。

2025年很不平凡，在中国式现代化进程中具有重要意义。在外部压力加大和内部困难较多的复杂局面下，我国经济顶住前行、向新向优发展，保持了总体平稳、稳中有进的发展态势，展现出强大韧性和活力，经济社会发展主要目标将顺利完成。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，中国式现代化迈出新的坚实步伐，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。这是以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏的结果，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

会议指出我国经济长期向好的支撑

条件和基本趋势没有改变，这是党中央统筹国内国际两个大局、科学分析我国发展形势作出的重大判断，坚定了我们鼓足干劲、应对挑战、砥砺前行的信心和决心。必须充分挖掘经济潜能、

必须坚持政策支持和改革创新并举、必须做到既“放得活”又“管得好”、必须坚持投资于人紧密结合、必须以苦练内功来应对外部挑战，会议概括提炼的这“五个必须”，是对我国发展实践的深刻总结，体现了我们党对做好新形势下经济工作规律性认识的深化，对于我们不断巩固拓展经济稳中向好势头、在激烈国际竞争中赢得战略主动具有重大指导作用。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展的历史过程。党的二十大确定到2035年基本实现社会主义现代化，需要从“十四五”到“十六五”三个五年规划期的不懈努力、接续奋斗。“十四五”时期已经打下坚实基础，“十五五”时期要夯实基础、全面发力，确保基本实现

社会主义现代化取得决定性进展。良好的开局是成功的一半，明年是“十五五”开局之年，做好经济工作意义重大。

会议准确把握2026年在“十五五”时期的重要地位，明确定了明年经济工作的总体要求和政策取向，强调坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策、释放了以高质量发展的确定性应对各种不确定性鲜明信号；部署了明年经济工作“八个坚持”的重点任务，抓住关键，纲举目张，体现了坚持目标导向和问题导向相结合。我们要认真学习领会、贯彻落实党中央经济工作会议精神，完整准确全面贯彻新发展理念，用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势，加大逆周期和跨周期调节力度，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为实现“十五五”良好开局而凝心聚力、克难奋进。

蓝图已经绘就，实干创造未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，万众一心、开拓进取，奋力实现明年经济社会发展目标任务，确保“十五五”开好局、起好步，在新征程上续写“两大奇迹”新篇章，开创中国式现代化建设新局面。

新华社北京12月11日电  
人民日报12月12日社论

## 国台办：统一是台湾前途的唯一方向

新华社北京12月11日电 国务院台办发言人陈斌华11日针对赖清德日前有关谬论答记者问表示，赖清德又在颠倒黑白、大放厥词，又在鼓噪“以武谋独”“倚外谋独”，又在煽炒“民主对抗威权”虚假叙事，妄图蛊惑台湾民众、误导国际舆论，打着“民主”和平幌子穷兵黩武、勾连外部势力持续谋“独”挑衅，再次暴露其冥顽不化的“台独”本性和“和平破坏者”“危机制造者”“战争煽动者”的真实面目。

陈斌华表示，和平是两岸同胞的共同追求，统一是台湾前途的唯一方向。当前反对“台独”分裂的斗争不是制度之争，而是统一和分裂的斗争、正义与邪恶的对抗。我们愿意为和平统一创造广阔空间，但决不为任何形式的“台独”分裂行径留下任何余地。希望广大台湾同胞从民族大义和自身安福祉出发，认清赖清德当局推行“台独”分裂路线的极端危险性、危害性，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，同我们一道维护台海和平稳定，推动两岸关系和平发展，创造国家统一和民族复兴的美好未来。

## 多家国际机构宣布

### 上调中国经济增速预期

新华社北京12月11日电 近日多家国际机构密集上调2025年中国经济增速预期。其中，世界银行、国际货币基金组织、亚洲开发银行分别上调0.4、0.2、0.1个百分点。

多家机构表示，尽管面临冲击，中国经济展现了显著韧性。

世行12月11日发布最新一期中国经济简报，相较上期简报，对2025年中国经济增速预期上调0.4个百分点。世行表示，从全年来看，中国经济表现好于年初预期。中国政府更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策支撑了国内消费和投资。同时，中国出口市场更加多元化，为保持出口韧性提供了支撑。

12月10日，国际货币基金组织表示，预计2025年中国经济增速将达5%，较今年10月发布的《世界经济展望报告》上调0.2个百分点。当日，亚洲开发

银行表示，得益于中国出口的韧性表现和财政政策持续发力，决定对2025年中国经济增速预期上调0.1个百分点。

世界银行、国际货币基金组织还上调了对明年中国经济增速预期，分别上调0.4、0.3个百分点。

对于中国经济增长前景，世界银行中国首席经济学家米丽莎认为，长期来看，中国经济增长潜力仍相当高。通过加强科技创新、提高资源分配效率等，中国将继续提高生产力水平。

国际货币基金组织总裁奥尔基耶娃表示，中国正在通过一系列有针对性的措施扩大内需，包括加强社会保障体系、增加养老支持和发放育儿补贴，综合整治“内卷式”竞争等，这有助于提高中期增长前景。

中国正在拥抱新的增长模式，相信中国经济未来可以实现更强劲的增长。

## 11月我国汽车产销在高基数基础上保持环比、同比增长 全年产销量有望再创历史新高

新华社北京12月11日电 中国汽车工业协会11日发布数据显示，2025年11月份，我国汽车产销量分别为353.2万辆和342.9万辆，在高基数基础上延续增长态势，产销环比、同比均实现增长。

整体来看，1至11月，汽车产销分别完成3123.1万辆和3112.7万辆，同比分别增长11.9%和11.4%。乘用车市场运行平稳，商用车市场持续向好。

新能源汽车产销表现强劲。1至11月，新能源汽车产销分别完成1490.7万辆和1478万辆，同比分别增长31.4%和

## 10年航程80万公里！ 中国“雪鹰601”飞机翱翔南极



12月8日，“雪鹰601”飞抵格罗夫山区域，为内陆队员运输生活物资与科研设备。北京时间2025年11月14日23时37分，正在执行中国第42次南极考察任务的中国极地固定翼飞机“雪鹰601”飞抵南极俄罗斯新拉扎列夫站，成功完成对1名俄罗斯南极考察站病员的转运与救援。

此时，距离“雪鹰601”首次执行南极科考任务，已经过去10年。

从蹒跚学步到穿梭翱翔，这只“极地之鹰”已累计飞行超2500小时，航程约80万公里，相当于绕地球赤道20圈，在南极冰原上勾勒出独属于中国的航迹，也留下了中国对极地探索的贡献。

新华社

## 高市百般狡辩的险恶用心

### 新华时评

自11月7日在国会公然宣称所谓“台湾有事”可能构成日本“存亡危机事态”以来，日本首相高市早苗非但没有悬崖勒马，反而通过避实就虚、偷梁换柱、倒打一耙等手段，不断为其涉台错误言论进行狡辩，旨在歪曲事实、混淆视听，为日本突破战后体制、谋求军事松绑、染指台海局势臆造“灰色空间”，其险恶用心，昭然若揭。

狡辩之一，避实就虚，以“立场未变”搪塞核心问题。面对中方连日来的多次质问和日本国内国际社会的批评，高市只是讲“日方在台湾问题上的立场没有改变”。貌似有所回应，实则避实就虚、装聋作哑。

《中日联合声明》白纸黑字写得清清楚楚：“中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解并尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场。”可高市就是不肯把这段话完整说出来。为什么？因为心虚。她显然知道，一旦说出，其挑衅言论便原形毕露——既然承认台湾是中国领土，又何来以“集体自卫权”介入中国内政的道理？用“立场未变”敷衍搪塞，是在刻意回避核心问题，把中日政治文件“空心化”。

狡辩之二，偷梁换柱，搬弄“僵尸条约”否定历史定论。如果说所谓“一

完整，事关中日关系的政治基础。动摇这个基础，何谈构建“建设性、稳定的中日关系”？当下破坏中日关系的，恰恰是高市干涉中国内政的言行及其拒不认错的顽固态度。日方如真心想发展“建设性、稳定的中日关系”，就应该恪守中日四个政治文件精神和日方所作政治承诺，立即收回错误言论，切实把对华承诺体现在实际行动上。

高市的狡辩，是战后日本右翼势力拒绝反思历史这一逆流的缩影。从否认南京大屠杀到美化侵略战争，从参拜靖国神社到篡改历史教科书，从拒绝就“慰安妇”问题真诚道歉到如今妄言“台湾地位未定”，日本右翼始终在历史问题上妄图翻案，本质上是否认历史事实、否认战争罪行、逃避历史责任的恶劣行径。

二战结束80年来，日本军国主义的幽灵从未真正远去。有日本历史学者认为，高市所代表的右翼政客缺乏对日本军国主义战争罪行的反省，也没有对和平的珍视。日本右翼舆论长期主导构建了“日本没错”的虚假叙事，正误导日本政坛在扭曲的二战史观中迷失方向，日本复活军国主义、破坏二战胜利成果的危险举动令人警惕。高市所作所为，是日本右翼历史修正主义顽固的一次危险发作，这再次提醒国际社会务必对日本历史罪行进行彻底清算。

新华社北京12月11日电

